

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6713期
今日12版2016年2月
星期四
农历乙未年十二月廿六

04



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

黑龙江省逊克县近日受冷空气影响出现低温天气,迷人的雾凇美景似童话世界。
人民图片网供图

山东“治用保”并举保护南水北调东线“大水缸” 南四湖水质连续13年改善

适应新常态
抓环保促发展

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

“这几年湖区的水质越来越好,不仅鱼类的品种多了,鱼虾蟹的产量也大了。尤其是这个季节,有很多罕见的鸟类到这里过冬,水天一色,跟画儿一样。”谈起微山湖湖区水质的变化,从事渔业养殖多年、如今专做水产销售的杨承超感慨颇多。

冬日的微山湖宁静恬淡。在微山湖微山岛上土生土长的杨承超,既是湖区水环境质量改善的见证者,也是直接受益者。

微山湖与昭阳湖、独山湖、南阳湖合称南四湖,是南水北调东线的“大水缸”。自2013年东线调水工程通水以来,南四湖水质稳定达到地表Ⅲ类水标准。

湖殇,抹不去的记忆

“西边的太阳就要落山了,微山湖上静悄悄,弹起我心爱的土琵琶,唱起那动人的歌谣……”一部《铁道游击队》,让微山湖红遍了全中国。

以微山湖为代表的南四湖,是山东省最大的淡水渔业基地,被誉为鲁南明珠、齐鲁灵秀。然而,南四湖也

曾一度失色,遭遇过环境危机。

据济宁市环保局副局长刘云廷介绍,南四湖承接苏、鲁、豫、皖4省32个县(市、区)的客水,入湖河流达53条。自上世纪80年代以来,周边地区污染较重的工业发展较快,每年排入湖中的各类废水逾10亿吨。

有水皆污,这是刘云廷对十多年前南四湖流域河流的记忆。他说,到2000年前后,水污染达到顶点,已经使几乎所有河流和南四湖的鱼虾绝迹,基本丧失了水体功能,沿湖经济濒临崩溃。

对于当时的水污染状况,湖区百姓至今记忆犹新。

“当时湖区流传这样一句话:‘微山湖三大宝,臭鱼臭虾烂杂草’,连草都是臭的,污染状况可想而知。”杨承超说,有很长一段时间,湖水为红褐色。

“别说捕鱼了,就连下湖都熏得难受。”蒋集河南村的崔修宝对记者说。

蒋集河是微山湖南部的支流。曾经,蒋集河南村下辖的6个村子、3000多户村民,有90%靠湖吃湖。随着湖区水质严重恶化,大部分村民只能外出谋生。

“我的老科长在1998年离岗时,对我这个继任者留下一句话:我们这一茬人看不到河里的水变清了,你们这一茬能不能把水变清?”刘云廷说,说实在的,能不能弥补老科长留下的遗憾,我们当时也没有信心。因为在当时看来,那几乎是一个不可能实现的愿望。

治污,艰巨复杂的战役

转折,始于2002年启动的南水北调东线工程。工程的关键在治污,重点在南四湖。

根据调水要求,作为重要调蓄水库和调水通道的南四湖,湖区水质必须稳定达到Ⅲ类水标准。治污成为湖区市、县党委政府的当务之急,也成为南四湖水质改善的重大机遇。

治理南四湖,虽不见硝烟,却是一场艰巨而复杂的战役。

刘云廷说:“当时湖区水质全面呈劣V类,按照国家南水北调治污规划,调水干线达到Ⅲ类水质目标要求,需削减污染负荷绝对量80%以上。南四湖治污难度举世罕见,曾被专家学者称为‘天下治污第一难’。”

对于南四湖治污,山东省委、省政府高度重视。省环保厅提出了“治、用、保”并举的流域治污策略,并发布了一系列严于国家的地方水污染排放标准,以环环相扣的治污举措解决流域污染问题,以逐步加严的地方标准倒逼企业治污减排。

2001年,山东省关闭了调水沿线所有42家两万吨及以下造纸企业的草浆生产线;2003年,山东发布实施了严于国家标准的《山东省造纸工业水污染物排放标准》,关闭淘汰落后产能。仅列入南水北调治污规划的68个工业点源项目就关闭了30个。

下转二版

增强绿色发展竞争力

陕西、四川、海南、内蒙古、广东结合实际部署环保重点工作

2016
地方两会

本报讯 正在密集召开的省级地方两会,生态文明建设和环境保护议题引人关注。海南、陕西、广东、内蒙古、四川等地省级政府主要负责人在政府工作报告中,纷纷回顾了2015年环保工作,并明确了2016年的相关工作重点。

陕西

实行治污降霾分季对标考核

陕西省十二届人大四次会议日前召开,省长娄勤俭在政府工作报告中对2015年环保工作进行了回顾总结,并以实行治污降霾分季对标考核为重点部署安排了2016年环保重点工作。

娄勤俭指出,2016年,陕西要实行治污降霾分季对标考核,强化特定时段重点防治,确保全省空气质量持续好转。化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物总量要分别削减1.5%、1.5%、1.5%和2%。要从严控制矿山开采,坚决遏制违规采石和乱批滥建现象。要以面源和土壤重金属污染治理为重点强化农村环境综合整治。要出台关中水系规划,实施水污染防治计划。要实施工业污染全面达标排放计划、燃煤电厂超低排放改造工程,扩大全省天然气消费总量。

四川

着力弥补生态环境短板

四川省十二届人大四次会议日前开幕,省长尹力在作政府工作报告时指出,“十三五”期间,四川要弥补生态环境短板,确保环境质量改善,筑牢生态安全屏障。

尹力指出,2016年,四川要持续推

进长江上游生态屏障建设。严格划定和控制生态保护红线,健全生态补偿机制,加强江河流域源头生态保护,推进湿地公园建设,实施防沙治沙与环境保护重大工程。

要以最严格的措施治理环境污染。以“减排、压煤、抑尘、治车、控秸”为重点,实行重点区域联防联控,推进大气质量改善。加大重点流域水污染防治力度,推进城市黑臭水体整治。实施工业污染物全面达标排放计划,落实国家总量减排任务。实施城乡环境综合整治五大工程,改善人居环境。加强环境监测、执法监管及其能力建设。

海南

建设绿意盎然生态岛

海南省长刘赐贵日前在省五届人大四次会议上提出,实施最严格的生态环境保护制度,进一步巩固大气、水体质量,全面提升森林质量,把海南建设成为绿意盎然、更加令人向往的生态岛。

2016年,海南要加大生态环境保护力度,积极推进生态文明建设。持续开展城镇内河(湖)水污染专项治理等生态环境专项整治;推进节能减排、大力发展循环经济、推行清洁生产,全面完成国家下达的年度节能减排降碳目标任务;建立健全生态环境保护体制机制,建立环保督查工作机制,严格落实领导干部自然资源资产离任审计和党政领导干部生态环境损害责任追究办法等。

内蒙古

建设北方重要生态安全屏障

内蒙古自治区十二届人大四次会议日前召开,自治区主席巴特尔在作政府工作报告时强调,“十三五”时期,自治区要坚持绿色发展,着力建设我

国北方重要生态安全屏障。

2016年,自治区要加大生态环境保护力度。全面加强污染治理,开展大气污染区域联防联控,实施燃煤电厂超低排放改造,加快淘汰落后产能。加强乌海及周边地区环境综合整治,确保取得阶段性成效。加强城乡结合部、农业面源和重金属污染治理。开展水体综合整治,强化重点流域水污染防治联防联控。严格落实环境保护党政同责、一岗双责、失职追责,加大执法力度,严肃查处环境违法问题。

同时要加快生态文明建设。依据主体功能区规划,加快划定生态红线。实施排污许可和排污权有偿使用制度。推进生态环境损害评估试点,实施生态环境损害责任终身追究制度。加快推进环保机构监测监察执法垂直管理。

广东

形成绿色低碳发展新格局

广东省第十二届人民代表大会第四次会议日前开幕,省长朱小丹在作政府工作报告时指出,全省要继续集中力量,加强污染治理和生态建设,加快形成绿色低碳发展新格局。

朱小丹要求,在绿色低碳发展方面,广东要实行最严格的水资源管理制度和最严格的节约用地制度。到2020年,非化石能源消费比重提高到25%,单位地区生产总值能耗降低和二氧化碳排放、主要污染物排放总量削减完成国家下达任务,森林覆盖率达到60.5%。

在生态保护和环境治理方面,珠三角地区要实施近零碳排放区示范工程,完成黄标车淘汰任务,有效降低PM_{2.5}和PM₁₀浓度。狠抓练江、广佛跨界河流、茅洲河、小东江等跨市域河流和城市内河涌污染整治,加快粤东粤北地区新一轮污水处理和生活垃圾处理设施建设。

肖颖 王小玲 孙秀英 陈祖洪 杨爱群 周海燕 李俊伟 傅博 李佳伟

周英在2015年下半年贯彻落实中央八项规定精神检查情况汇报会上强调 坚持四个“不能松”让八项规定精神落地生根

本报讯 环境保护部日前召开2015年下半年贯彻落实中央八项规定精神检查情况汇报会议,听取5个检查组对10家部属单位贯彻落实中央八项规定精神检查情况汇报。驻部纪检组组长、部党组成员周英出席会议并讲话。

周英对部属单位贯彻落实中央八项规定精神取得的成效予以肯定,强调要坚持四个“不能松”,让中央八项规定精神在环境保护部落地生根:

一是思想认识不能松。党的十八大以来,中央从落实八项规定破题,正风肃纪,成效有目共睹。各级党组织特别是主要领导干部要认识到,绝不能有松口气的思想。要坚持不懈、驰而不息地抓好中央八项规定精神贯彻落实,紧盯改头换面、转入地下的“四风”问题的新动向、新表现,既要明查,还要暗访,通

过创新方式方法,提高工作实效。广大党员干部要深化思想认识,进一步提高贯彻落实中央八项规定精神的自觉性和主动性,人人参与,充分发挥监督作用。

二是执行制度不能松。贯彻落实中央八项规定精神,绝不能打一点折扣。要认真梳理环境保护部关于贯彻落实中央八项规定精神的制度规定,有制度的要严格执行,制度过时的要抓紧完善,没有制度的要建立制度、立好规矩,形成完整的制度体系,把该管的事项管好管到位。同时要做好宣传教育,强化广大党员干部的纪律和规矩意识,明底线,亮红线,做到心有所畏、行有所止。

三是监督执纪不能松。中央一再重申,越往后执纪越严。对不收手、不知止的,发现一起就查处一起、通报一

起,绝不手软、绝不姑息。要坚持抓早抓小抓细,有问题早发现、能发现,抓苗头、抓预防,早解决、早处理。要增强落实主体责任的思想和行动自觉,把顶风违反中央八项规定精神问题列为执纪审查的重点,增强执纪的威慑力。

四是紧盯严管不能松。要盯紧重要时间节点,一个节点一个节点坚守。要以上率下,看住“关键少数”,各级领导干部特别是主要领导干部要做好表率,从始至终,经常抓、抓经常,抓出习惯,形成制度、形成风气、形成自觉,确保中央八项规定精神在环境保护部落地生根,取得实实在在的成效。

环境保护部通报2015年下半年典型环境违法案件

本报记者王昆婷2月3日北京报道 环境保护部今日向媒体通报了2015年下半年20起典型违法案件情况。环境保护部环境监察局局长邹首民介绍说,《环境保护法》实施以来,各级环保部门不断加大执法力度,重拳打击环境违法行为,20起典型环境违法案件具体如下:

对山西省运城市夏县金建材有限公司现场检查发现,企业私自设置隧道窑烟气旁路,脱硫塔烟道盖板打开,烟气从旁路和烟道盖板开口处排放;脱硫设施停运。夏县环保局对企业罚款5

万元,并责令拆除私自设置的烟气旁路。目前旁路已拆除。

对河南省平顶山市开展环保综合督查暗访时发现,舞钢公司铁山庙火车站旁货站内有土法炼铅作坊,利用废旧铅蓄电池进行土法炼铅,工艺简陋,缺乏环保设施,车间顶部冒烟,酸液、炼铅废渣、废料等危险废物去向不明,现场试纸监测废水pH呈强酸性。舞钢市环保局组织对作坊查封取缔,并立案调查,移送公安机关。

对山东寿光广汇化工有限公司检查时发现,公司甲醇精馏装置产生的

高浓度精馏残液和冲洗废水,通过埋入地下的铁质暗管直通位于厂内东侧的渗坑。经现场测量,渗坑容积达600立方米,坑内废液75吨左右。经检测,土坑内的废水COD浓度高达129726 mg/L,氨氮浓度为1.30 mg/L,并呈强碱性。寿光市环保局对企业下达《停产整治决定书》、《查封决定书》、《改正违法行为通知书》,责令企业停产整治并对违法生产设施进行了查封,要求企业对污染场地实施土壤生态修复,并拆除偷排暗管,对危险废物进行规范化处置。(下转二版)

江苏省省长石泰峰慰问华东环保督查中心

希望对环境问题早提醒多提醒

本报讯 江苏省委副书记、新任省长石泰峰日前到环境保护部华东环保督查中心走访慰问,并进行了座谈交流。

石泰峰表示,在新春来临之际,谨代表江苏省政府向华东环保督查中心的全体同志致以节日慰问。他说,“十二五”期间,江苏省生态文明建设与环境保护工作成绩显著,与华东环保督查中心长期以来强有力的执法检查、推动解决突出环境问题是分不开的。特别是在青奥会、公祭日、“16+1”领导人会晤等系列重大活动的空气质量保障中,华东环保督查中心充

分发挥了区域督查、区域协调的作用。“十三五”时期,江苏省将积极适应新常态,践行五大发展理念,更加注重生态文明建设与环境保护工作,希望华东环保督查中心继续为江苏省环保工作提供有力支持,对环境问题早提醒、多提醒,为建设“环境美”江苏共同努力奋斗。

华东环保督查中心负责人向石泰峰传达了环境保护部领导同志对省长一行前来的慰问的感谢之意,特别是省长上任后第一站慰问就到华东环保督查中心,体现了省委、省政府对环保工作

的重视和支持。江苏省经济总量大,环保任务重,在省委、省政府的高度重视和科学部署下,环保工作取得了很好的成绩,2015年大气环境质量明显改善,国家环保模范城市及生态创建数量在全国名列前茅,江苏省好的经验做法值得进一步总结和发扬。华东环保督查中心将全力为江苏省经济社会发展做好服务,通过严格环境执法倒逼供给侧结构性改革,为江苏省建设生态文明、实现人民群众对良好生态环境的新期待而努力。

祝玉敏

承德一道路建设项目未按环评批复要求施工

环保部门责令立即停止违法行为

本报讯 接到环境保护部副部长潘岳在反映承德畅通公路工程有限公司环境问题群众来信上的批示后,环境保护部环境监察局立即责成河北省环保厅调查处理。

资料显示,被举报的承德畅通公路工程有限公司年产10万立方米混凝土砌块系列产品厂区配套道路建设项目2014年4月经承德市环保局环评审批,目前处于停工状态。

承德市环保局双滦区分局现场检查发现,这家公司未按环评批复要求对填充区沟底采取防渗措施,倾倒入约3万立方米钢渣。双滦区分局对企业下达了《责令改正违法行为决定书》,责令其立即停止违法行为,按环评批复要求对填充区沟底采取防渗措施。双滦区分局分别于2015年3月3日、5

月8日、9月8日进行了后督察,项目均处于停工状态。

2015年11月18日,河北省环保厅会同承德市环保局和双滦区分局现场检查发现,公司年产10万立方米混凝土砌块系列产品厂区配套道路建设项目处于停工状态,已倾倒入约3万立方米钢渣附近未发现污水外流外溢,沟谷底部未发现地表积水,堆渣区域底部仍未采取防渗措施。

承德市环保局于2015年11月14日和17日分别对地下水和填埋区废渣进行了监测。监测结果显示,地下水18项监测项目均符合《地下水质量标准》。填埋区废渣13项监测项目均低于《危险废物鉴别标准 浸出毒性鉴别》和《危险废物鉴别标准 腐蚀性鉴别》标准值。

河北省环保厅在官方网站公开了案件调查处理情况,同时督促当地环保部门加强对承德畅通公路工程有限公司年产10万立方米混凝土砌块系列产品项目及配套设施建设项目的日常监管,督促其严格按照环评批复要求建设。

环监

落实领导批示
维护群众权益